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30 kr. — A „nyilt-tér“-ben 4-hasábos petit-sor 20 kr.
Megjelennek minden kedden . csütörtökön és szombaton.

Az előfizetési pénzek s a lap kezelését illető minden tárgyak a kiadó 
hivatalhoz (Első magyar egyesületi könyvnyomda. 3 korona-utcza. 18 sz. a) 

intézendők. — Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

Pest, oetober 28.
A Hon utósó (oetober 26-ki) számában 

i sernátony úr lapunkhoz is intéz né­
hány sort azon igénytelen észrevételeink 
miatt, mit az olasz sebesültek iránti pro- 
klamátióra elmondani bátorkodtunk.

Nagyon meg voltunk lepetve a szokat­
lanul szelíd hang által, melylyel velünk elbá- 
,,ih. s minél kevésbé vártuk s érdemelni hit­
tük ezt, bűntudatunk s érdemetlen voltunk 
,.gész súlyával érezzük, mikép viszonzásul 
legalább válaszolnunk kell.

Sajnálkozását a felett, hogy az árva szá­
múéi vü magyar papság haladni vágyó ha­

zafias érzelmeinek végre is még lapunkban 
sem talál méltó közlönyére, oly kedélyes 
szinteséggel mondja el, hogy szinte magunk 

i> megindultunk rajta.
E nemes sajnálkozás s lapunknak az 

j t o s ó számig nyújtott meglepő elismerés 
megérdemli, hogy aggodalmait eloszlassuk 
s megnyugtassuk a felöl, hogy olvasóink so­
rában a magyar szabadelvű papság már ed 
dió- is annyi oldalról nyújtott elismerésében 
nekünk őszinte elégtételt, miszerint e saj­
nálkozása legalább is korai vesztegetése 
a nemes érzelmeknek.

Különben engedje meg nekünk némely 
felfogásait megigazítani.

Ha lapjaink több czikkét figyelemmel ol­
vasta át. akkor csudálnunk kell, hogyan tart­
hatja lapunkat az általunk igen nagyra be- 
, sült magyar szabadelvű papság clericalis 
közlönyének.

Mi a magyar katholikus nagy közönség 
specialis érdekeinek képviseltetését tüztük 
közelebbi ezélul, mert időszerűnek tartottuk, 
hogy a 8 milliónyi nép egyházi érdekei­
ben az új viszonyok közt azon állást foglalja 
el, mely azt megilleti, s ezen működésében 
díjon a kor józan követeléseinek szinvona- 
Yaxsv s mivel e czélra az egyházi és világi 
elemek szoros szövetkezése kívántatik, mi 
épen e két elem általunk! érintkezését ke­
restük.

Mi megjeleltük állásunkat a politikában, 
de elveinket is, mely mint hisszük, a hala­
dás minden józan barátját kielégíthetett, de 
ezen politikai állásfoglalásunk mellett nem 
feledhetjük s nem akarjuk feledni soha, hogy 
katholikus lap vagyunk, azaz szabadelvű 
katholikus közlöny.

S ha nekünk Csernátony úr szó nél­
kül elnézte, midőn — s pedig nem egyszer 
— politikai eltérő nézetünk miatt lapjaink­
ban épen öt gáncsolni voltunk kénytelenek, 
miért veszti el béketürését, ha mi ott 
sem hallgatunk el, hol katholikus érzel­
meinket valami bántja.

Mi a szóba jött proclamátió ellen épen 
azt hoztuk fel: miért a humanitási actusból 
politikai tüntetést csinálni s miért oly doc- 
trináknak adni e tüntetésben kifejezést,

leitől a fajoknak. Es hiában, gyarló felfo­
gásunkban félünk, hogy ha a történelmi 
államalakulások érvényét mi segítünk le­
rombolni a szomszéd kedvéért, meglehet a 
szomszéd megtapsol, de minket elhord a fer- 
geteg.

S mi — nevezze lapunkat ultramontán.cle- 
rieális, vagy bárminek Cs. ur — soha sem fog­
juk nyelv, faj és vallás-rokonságot az ál- 
lamformátió jogos forrásának tekinteni, sem 
itt, sem sehol a világon, s jog tekintetében 
nem bírunk semmi különbséget felfedezni, 
ha Garibaldi vagy bárki szabad csapataival 
a pápai birtokot. Fiúmét vagy Triestet, akár 
déltirolt megtámadja.

Végkép nem is akarnánk ilyféle rokon- 
szenvezéssel és doctrínákkal pogányul ke- 
lepczébe jutni muszka sympáthiák , dákoro­
mán s vojvodinátusi ábrándok irányában.

Ez a mi valódi katholikus felfogásunk!

melvet nemcsak de

minden — ember nem tehet magáévá, a ka- 
tliolikus érzület pedig általa közelről érin­
tetik kedvetlenül.

Igen szép Csernátony úrtól, hogy 
elismeri, miszerint a szabadelvű magyar 
katli. papság nagyon számos, annyira szá­
mos , hogy más fajta ha volna, elenyészik 
nyomadékban, s e miatt papságunk kiváló- 
lag nemzeties érzelmű is. Ez különbözteti 
meg sok más országok papságától. De mi­
vel ez igy van, ne hiddje, hogy a mi papsá­
gunk kevésbé katholikus érzelmű, s öt a 
pápaság sorsa kevésbé érdekelhetné, mint 
bármely más ország papságát.

Utó végre pedig a romai kérdés — ezt 
tán megengedi — nem egyszerű birtoklás 
kérdése, hanem ebben az összes katholicis- 
tnusnak szent érdeke forog fenn s ez a p á- 
paság függetlensége.

Több mint 200 millió katholikus vallja 
a római pápát egyházának fejéül, azon egy­
háznak, melynek sarkköve az unit á s. Ezen 
egyházfőnek, ki annyi millió lelki kormány­
zatát vezeti, nem szabad semmi világi ural­
kodó alárendeltjének, annak — ott hol lé­
tezik — függetlennek, souverainnek kell — 
lenni.

Ezt kell minden katholikusnak tudni, s 
erről meggyőződve lenni, mikép a pápa, ki 
az egyház ügyeiben a lelkiismeretet érdeklő 
végzeményeket hozza, nincs semmi földi ural­
kodó befolyásának alávetve, minden világi 
preasíótól szabad.

S ha e kath. érdek nem forogna szóban, 
gondolja e hogy a francziák császára, ki 
Lombardiát, Toskanát sat. segítette ősi bir­
tokosaiktól elvenni, a parányi terület miatt 
egy komoly háborút koczkáztatna ?

S gondolja e, hogy a magyar szabadelvű 
papságban, vagy csak magyar katliolikusban 
gyengébb a katli. érzület, mint Napóleon­
ban V —

Mi lesz a római kérdésből, azt mi nem 
tudjuk, s mondanánk bármit, az most vagy 
később okvetlenül megoldatik. De azt kö­
vetelni, hogy a pápa független s senkinek 
alárendeltje ne legyen: ez k a t h o 1 i k us 
kötelesség.

Van végre ama proclamátiónak, miről 
szóltunk, speciíice magyar érdekeinkre nézve 
veszélyes oldala, és ez is bevalljuk kedvet­
len hatást gyakorolt reánk.

Mi határozottan kárliozatatjuk azon uj 
doctrinát, mely fajrokonságot vagy nyelv­
egységet az államformatiókban a jog forrá­
sának tekinti.

Azon uj logika pedig épen nem fér gyarló 
fejünkbe, hogy ha a nyelv vagy fajrokonság 
a geográfiái helyzet 25-ik foka alatt jogot fejlődéseit. Mennyire különböznek azok az 
ad térfoglalásokra és történelmi alakulások itteni vajúdásoktól!
felbontására, miért legyen a 35-ik gradus I A cultus minister initiál önöknél oly fe- 
alatt másféle jog ? lekezeti egyesülést, melynek czélja, az au-

Mi e felett még azt is tudjuk s úgy hisz- tonom érdekek megszilárdítása az alkotmá- 
szük, hogy a uyugati népformátiók lényege- nyos jogok között. Tehát az állam maga 
sen különböznek a keleti mozaik összetéte- nyit utat a legszabadabb rendezkedésre

Bécs oetober 26.
A házassági törvényjavaslat fölötti viták 

befejeztetvén, az nagy többséggel elfogad­
tatott.

Régen láttunk a skótkapu előtti deszka­
várban ily zajos, mondhatnám viharos ülése­
ket. A hangulat ingerültségét még magán 
körökben is érezni lehete.

De mint minden komoly dologban, úgy 
az itteni dobattok lefolyásában is van ko­
mikus pont.

Ez gr. T a a f f e miniszternek szavazata.
A parlamenti párt abban politikai csínt, 

a katholikusok a kormány részéröl bókot 
gyanítottak. A minister a törvényjavaslat 
ellen szavazott.

E körülmény eltérő combinatiókra adott 
alkalmat.

A pártok élénken foglalkoznak annak 
fölleplezésével, vájjon a minister saját egyéni 
meggyőződését követé-e szavazásában, vagy 
pedig a kormány instrnetiói szerént csele­
kedett ?

Avatottak ez utóbbi feltevést hiszik in­
dokoltabbnak. Arról is beszélnek, hogy hang­
adó körökben egy párt látszik alakulni, a 
felszínre tort ellentétek kiegyenlítésére. Ez­
úton reménylenek egyszersmind gátolni to­
vább terjedését a szakadásnak, mely látszó­
lag az egyház és állam között oly éles tü­
neményekben vett alakot.

Önök fölött szerencsés csillagzat ra­
gyog. Az alkotmányos rendezkedés, a tár­
sadalmi és egyházi behelyezkedés, hazájuk­
ban nem fenyeget oly nagy érdekeket, nem 
szaggatja a nemzettestvériség kapcsait.

En tisztelettel és csodálattal nézem önök

Önöknél a főpapság a világiaknak az 
egyház érdekeibe való bevonása fölött tart 
értekezleteket, s ezáltal szabadon keresi 
azon tért. mely a beállott államviszonyok 
között egyedül üdvhozó az egyházra.

Látom a pártokat is az ö ellentétes tö 
rekvéseikbjn, s nem tagadom, hogy a de- 
structio önöknél is kisérget — de ezen ve­
szélyeken a nemzet józansága, s a párttöbb 
ség bölcsesége diadalmaskodik.

Várnak ugyan nehéz, nagy küzdelmek 
önökre is, de a rázkódás önöknél virágesöt 
hoz, szép terméssel, nálunk a gyümölcsöt 
magát is fenyegeti.

Ne gondolják önök, hogy a pótpolgári 
házasság körül, ugyan azon rokonszenv 
mutatkozik a nép osztályok egyetemében is 
mint talán azt a napi sajtó feltüntetni igyek­
szik,

Solid családtagok, abban danaidák aján­
dékát látják s nem egynél foglalt tér azon 
aggodalom, hogy a családi boldogság és 
fajszaporodás megfogja gyászolni a kis bol­
dogságot, melyet egy parlamenti siker a 
törvényhozás terén aratott.

A nép közül sokan azért is tartózkodva 
veszik az uj intézményt, mivel azt porosz 
kelmének tartják. Tudva levöleg a pótpol­
gári házasság Poroszországban van legin­
kább elterjedve, aztán Würtemberg, Báden, 
Nassau, Svéd, Dán és Norvéghonban, több 
svájezi kantonban.

Igen, de hát mily terjébeu és alakban 
fogadá el az osztrák törvényhozás a pótpol­
gári házasságot fogja valaki kérdezni ?

Megmondom. Az egyházi törvénykezés 
a házassági ügyekre nézve besziintettetik, a 
polgári törvénykönyv határozatai jönnek 
a házasság körül érvénybe, a vegyesházas­
ságoknál a reserva elmarad, s ha a lelkész, 
nem törvényes okból megtagadná az egyházi 
áldást, az úgynevezett pótpolgári házasság 
életbe lép.

Most csak arról lehet szó, mit fog e ha­
tározathoz a törvényhozás második ténye­
zője, az urakliáza mondani.

Azon alkalomra tartom fel e tárgy ér­
demleges megbeszéllését.

Annyit megjegyezhetek, hogy a parla­
menti párt szónokainak nem sikerült a tör­
vényjavaslatot az érvelés azon magaslatára 

a honnét azemelni a honnét az, az ö állami és társa­
dalmi vonatkozásaiban mint concret intéz 
mény indokoltatott volna.

A napi szónokok az opportunitás liori- 
zonán alig léptek túl. A polgári jogelv oly 
egyoldalúan, oly szárazon vettetett a vita 
elé, hogy ethikai és vallási jelleme a há­
zasságnak elejtetni látszatott a pártküzdel­
mekben.

A javaslat körüli praegnans felfogásnak 
leghívebb kifejezést adott Schneider su- 
perintendens. O világosan kimondá a pol­
gári házasság végkülönbözetét. A kedélyi 
érdekre, az érzelmi pliilosophiára fekteté

TÁRCZA.
Történelmi tanulmányok.

DEÁK vagy KOSSUTH, 
in.

Az 1867-iki XII-ik törvényezikket Kossuth 
közös ügyi transactiónak keresztelte. Maradjunk 
ezen elnevezés mellett, noha én a cselekmény hord- 
erejéhez képest az elnevezést kisszerűnek tartom 
s inkább tudnám szövetségi actá-nak ne­
vezni két állam-csoportozat közt.

Ezen nevezetes alaptörvény ma még jobbadán 
csak az elméleti téren áll, mert szigorún vett élet­
működése még nem kezdetett meg, sőt az egyik 
illetékes fél, a birodalom lajthántuli része, még el 
sem fogadta máig.

Lehetséges, hogy a viszonyok fejlődő hatalma 
e szövetségi alakulás gyakorlati kiképződéset meg­
gátolja ; lehet, hogy fejlődésének menetében közbe­
jövő események az alakulás formáit lényegesen 
módosítják, ez mindegy.

Deák Ferencz s az őt követő országgyű­
lési többség eljárását a történelem itélőszéke előtt 
nem a következés, hanem a fennálló jogi és tör­
téneti alapok s a helyzet pontos és tekintetnélküli 
egybevetése fogja igazolni mindenkoron.

Egy dunai nagy birodalom alkotásának esz­
méje, hä eredetét keressük, elmosódik az ó kor ho­
mályaiban.

A szlávok, a hunnok s avarok történetében 
ilyféle alakítási törekvés nyomaira akadunk.

A hpnfoglalók is e nyomon telepedtek Pannó­
niába s Árpádházi királyaink ez irányban keres 
tek összeköttetéseket a byzánczi császárokkal.

Legmagasabb fejlődési ponton találjuk egy 
keleti birodalom eszméjét létesítve Nagy La­
jos alatt, de nem akad a hatalmas királynak 
utódai között egyetlen sem, ki nyomdokin járna.

Végre a török hatalom megerősödik a fekete 
tenger partjain s elfoglalva a keleti császárság 
székhelyét, fenyegeti egész Európát folytonos tá­
madásaival. f .

Minden ostrom első rohamát mi alljuk ki, s 
végre a pusztulás odavisz, hogy a mohácsi vésznap 
után oltalmat keresve, szövetkezzünk a szomszéd 
tartományok uralkodó házával s ünnepélyes szer­
ződésben a királyi trónra I Ferdinandot ül­
tetjük. ...

Ezen időszakot a 18 ik század elejeig folytonos 
harezok töltik be, melyet az erdélyi fejedelmekkel 
szövetkezett Törökök Magyarország birtoka felett 
vívnak azon dynastiával, melyet Magyarország ma­
gát a végpusztulásról megmentendő trónusára ül­
tetett. ,,

Befejeztetvén e harez II Rakoczy Ferencz 
bukásával meghozatik a sanctió pragma-
tica. .

A birodalom egysége s oszthatlansaga procr -
máltatik.

A kölcsönös védelem contra vim exte 
nam atque etiam internam ünnepélyesen
kimondatik. —■ , ,

Ezen időszaktól fogva a nemzet minden cse-

áll fenn, mire a dynastia és nemzet hivatkozik, 
mavada sanctió pragmatica máig.

Elérjük végre az 1848-ki rázkódás napjait, 
lángba borul Europa tetemes része, trónok omolnak 
össze, és megrendül saját fészkében a mi királyi 
házunk állása is.

Enged azonban az uralkodó a felzajló áradat­
nak, minden népeinél az alkotmányosságot procla- 
máltatja, és mi nyerjük Kossuth vezetése alatt 
az 1848-ki törvényeket, melyeket jó részben ő 
maga formulázott, s a mit mások fogalmaztak is, 
utósó szócskáig az ő akkor mindentehető beegye- 
zésével ment a törvénybe.

Ekkor kezdődik a Kossuth korszaka. 
Széchenyi megteszi az utosó kísérletet Pozsony­
ban a válság napján az ország fejlődésének más 
irányt adni, de elhagyatik az egész nemzettől, 
mely egy közös mind hétházi conferentián Kos­
suth eszméinek feltétlenül meghódol.

Kossuth müve az 1848-ki törvények.
Deáké az 1867-ki békemü XII. tezikkben.
Mielőtt e két korszaki vezető alkotásait min­

den részeiben egymás mellé állítva bonczkés alá 
vesszük, engedjen nekem a türelmes ólvasó egyet­
len — jelen esetben nem használandó — de még is 
fontos megjegyzést:

Midőn a mostankor vádoltatik, hogy a múlt­
kor alkotásainak formáitól eltért, ennél — elvon 
tan tekintve — silányabb vád aligha kigondol­
ható.

Oly követelés nem jogosult, a kívánság ter­
mészetellenes : hogy az emberiség fejlődésében 
megállapodás legyen. S ha az életben nincs meg­
állapodás, változni kell az intézmények formáinak

, , , „ ziio^An Mvtonosan félbenszakitás is, melyek akkor közelitik meg a mérték teljessé
mtot BlpLr-Mrinylgét, h, a létező viszonyoknál,, megfelelők.

A mint az idő halad, úgy kell haladni alko 
tásainknak, s egyik kornak nincs joga szemrehá" 
nyást tenni, hogy a következő elődeinek alkotásai 
ban változásokat tett. Mindeniknek meg van saját 
idő-mértékében a maga kizáró jogosultsága, intéz­
ményeinek formáit körülményeihez átalakítani.

A Ma nem vádolhatja a holnapot: miért 
haladtál.

Ámde — ellenvethetik —• vannak az állami 
létnek bizonyos lét-alapjai, melyeken az nyugoszik, 
s melyek századokon keresztül ivadékról ivadékra 
állandók s változatlanok!

Épen ez azon sarkpont, hova olvasóim figyel 
mét vezetni akartam, mert ennek eonstatirozásában 
rejlik a csomó vége, honnan egész történelmünk 
menetét a két kijelelt időszakban lefejthetjük.

S itt ama kérdés előtt állunk:
A fennebb futólag levezetett állami alaptéte­

lekre nézve hozott e közjogi viszonyainkba 1848 
némi változást? érintetlen hagyta, e az előbb kifej­
lett történelmi alapokat, melyeken Magyarország 
állami léte nyugovók ? alterálta e 1848 apáink 
által alkotott s háromszázadon keresztül kifejlett 
közjogi viszonyok sarktételeit ?

E kérdésre válaszolandó, nem akarok a még 
annyi élő kortársak tanúságára hivatkozni, mi uden 
esetre mint történelmi tényt kell felemlítenem, hogy 
nemzetünk soha távolabb nem volt még gondolat 
ban is a dynastia uralkodási jogát kérdésbe vonni, 
vagy közjogi viszonyaink alapjait a kapcsolatra 
nézve alterálni, mint épen 1848-ban a törvény al­
kotásának napjaiban.

Tán egész történelmünkben nincs idő, hol több 
rés és épen semmi hajlam ilyesmire nem mutat­
kozott.

Kossuth ennélfogva még akkor, midőn az

É



lázas, majd sebes, majd lassú lüktetésekben jelzi a 
politikai helyzetnek változásait — Florcnczben.

A pártok titkon és nyíltan eleget izgatnak, s 
mig egyik fél a kormányt gyávasággal vádolja, a 
másik aggódva pillant Paris felé.

A nép mint rendesen-állhatatlan , ingadozó. 
Tapasztalni lehet éles sympathiákat a pápaság 
iránt itt is ott is. És ne hidjék, ha hírlapok a kilá­
tásban helyezett római iuvásiót a közvélemény fel - 

s kétségbeesett álla-1 tétlen kívánalmaként szükséges hatolásul ttinte-

indokolása alapját. s a sentimentalis okos- Egyik, mely a dynastiával őszintén be- 
kodás ketté vágta a gordiusi csomót. két kötött, s történelmi alapra állva a ko-

Ha az érzéki élet romantikáját vesszük róna egysége mellett a kapcsolat épségét 
oly nagy intézmény alapjául. mint a házas- megszilárdítani, s hazánk evvel öszhang- 
ság, a vaLfózekimv rokonszenv, ábránd és zásba hozott önállóságának, érvényt s szi­
szen vedéi v'. szerelmi kalandokat , hóditáso- lárdulást akar szerezni, 
kát. fejleszthet az élet unalmai között, örö-! Másik, mely mindent elkövet, hogy ezen 
kos vígjátékot, melynek azonban csak bo- szilárdulás, az ország megnyugvása meg ne 
nyodalmai vannak , actiója és befejezése történhessék, hanem lehető európai eventua- 
níncs. litások azon feldúlt

A jövő feladata leszen megoldani, vájjon pótban találjanak, melyekben volt a nemzet tik fel. 
a szabad polgárzat eszméje alapul szolgál- 1859 táján Alig létezik ország a continenseu, hol a poh-
hat-e politikai és erkölcsi reformoknak, ha Egyik az alkotmányos viszonyok kifej- tikai élet annyi pártizgatas áltál lenne demorali-
az égvén mint ilyen egv -temes érdekek fölé ütésére s a megrongált anyagi állapotok eme- zálva, s a szenvedélyek oly ellentétes tanok, ra-

-- lésére. __ jongó törekvések, merész vágyak által korbacsol-
Másik elvitathatlanul ezeknek felforga- tattak volna fel, mint nálunk, 

fására működik. Monarchikus hajlamok, köztársasági hagyo-
Minden eröködése: hogy annyi küzdel- ; mányok, az ős római képek, alakok, nem mosód 

mek s probáltatások után alakuló közele- tak el e nemzet képzetéből. Még nem találta fel a 
dést s feltámasztott bizodalmát az uralkodó ! a megfelelő és egyedül lehetséges alkotási formát, 

mit mon- is nemzet közt megbontsa ismét — eddig jólétének, az állami rend és alkotmányos szabad
ennél is ! hála Istennek meghiúsult. ság garantiait a jelenben.

Minden reményei: hogy népünket félre- A mostani helyzet oly különös, mint volt 1864- 
vezetve a törvényhozás többsége ellen feliz- ben. A szeptemberi eonventió csak complicálta a 
gatva. uj választásaiban az ellen fog sza- fejlődés menetét. Vannak kik hircsztelik, hogy 

jvazni — füstbementek. j Franeziaország a szerződésben kelepezét készített
Kormányunk a király bizalmában nem az olasz hormány számára, s hogy a Nizzai és sa- 

I gyöngült. I voyai nyeremények után a párisi kabinet, az eu-
Az uj — pedig számos — választások ropai békekonczert kótáit tolja majd a florenczi 

a szélső bal számát nem szaporiták. parlament elé.
Tervei eddig nem sikerültek, reményei Amit magán utakon hallunk Florenczből és 

meghiúsultak . s e destructiv működésnek, Rómából, azokra fejcsóválva felelünk, a mit a bir 
mely állami létünk alapjait támadja meg lapok hoznak, azokat tartózkodással kell vennünk, 
naponkint, más következése nincs, minta Rómában, úgy halljuk — nyugalom van, a 
határ szélső vonalát átlépve egy sajtóper felkelők lármája elhangzott a falak között, s a

helvezi szabad íejlödhetéséuek feltételeit. 
Mi — nem hiszszük 1

hadjárat a politika terén.
Rettentő napokat élünk.
Bach és Schmerling — oh, de 

Havnau és Murawieff —
nap-

dunk —
több — Básta s Caratia korának sötét 
jai borultak e szegény hazára.

A magvar szabadság eladatott a német­
nek —

a közösügyi traetatusban függetlensé­
günk elveszett —

a közösüg) í quotát nyakunkra hozták —
az államadósságokra pénzünket zsebe­

lik ki —
Beák még a svarezgelb zászlót is vé­

delme alá veszi már, s nem reszket meg a 
hazat! lelke, ha az ős Budavár ormairól leng 
a szél fuvalraában felettünk

A megyékbe rendkívüli Vr. 
küldetnek —

Az irodalom emberei tolvajok 
uyok közé záratnak —

Más dicső hazafiak pörbe fogatnak — 
Lapok az éjfél csendében szuronyos ha­

talommal lefoglaltatnak —
A kir. tiscus már a törvényhozás szenté­

lyéből is megveszi áldozatait — 
stb. stb. stb.
Ki bírná mindazt kiírni s registrálni, a 

mi mindennap a szélső bal közlönyében nap­
jaink borzasztóságairól elmondatik.

S mindez igy küldetik szét naponkint az 
országban.

Szerencsére a szegény magyar ember­
nek van elég természetes esze s untig ta­
pasztalása hogy igy okoskodjék: ha ezek­
ben egy szó igaz volna, ilyeket nem olvas­
hatnánk a lapban, és mivel ellehet mondani, 
nem is lehet igaz.

biztosok jfenyegetései előtt áll egyik tagja. szent atya mint ezelőtt nagy lélek erejével, él né-
Mi megvalljuk a beteges becsvágynak pej trónján, 

s zsivá- i ez elégtételt sem adtuk volna, mit annyira Nem nézi ugyan a római kormány közönnyel 
I keresni látszott. a láthatár borulatát, s az erély és bátorság nagy

De ha kormányunknak azon bizalma támogatására van szükség, hogy a zavar tömkele- 
volt a magyar nép józanságához, hogy nem gébe böleseségét és higgadságát el ne veszítse, 
féltve agyának megzavarodását, szabadon megnyugvással várja be a dráma végfejle- 
hagyta elmondani a legbadarabb dolgokat6
holnapokig —

Annál szigorúbb s elengedhetlenebb kö­
telessége a sajtónak önmagát s szabadságát 
abban védeni, miszerint lássa s érezze min­
denki, hogy a szabad sajtó tulcsapongásai- 
nak orvoslatát önmagában hordja, mi csak 
akkor lesz. ha kérlelhetlenül felleplezzük 
mindazon czélokat s e czélra vezető eljárást 
mit politikai ellenfeleink követnek, hogy 
lehetlenné tegyék az alkotmány megerősö­
dését, a kormány működését, a rend ural­
mát. a nemzet megnyugvását.

Eddig hála az égnek, nincs mit aggód-

at-
menyet.

Az európai congressus szele a tengeren is 
hatott már s bizalmat látszik önteni az 
katolikusokba a félszigeten.

Vájjon e congressusi eszme valóság lesz e, s 
vájjon az olasz kormány komoly intentiókat lát-e 
a franczia császár legújabb magatartásában, s 
harczias mozdulataiban, vagy egy kártyával ját­
szanak mindketten ? ez képezi most a napi kérdést, 

i s ezer combinatióra ad alkalmat.

A párisi látogatás.

nem lehet sem ügyelem nélkül hagyni, sem 
lehető hatásait kicsinyleni.

Mert ez egy 
ködési iránya, s e párt ily működésében 
átalkodott harezot vív mindazon alapok 
ellen, mire az országgyűlés által képviselt 
nemzet jövőjének megszilárdítását fekteti.

Nincs mit a dolgot sem simitgatni, sem 
leplezgetni.

Ma az országban politikai vagy társa­
dalmi elvek körül párt nem létezik. Ilyen­
nek tere s alkalma hiányzik.

Nem létezik part. mely a kormányt szel­
lemében balirányunak, eljárásában ügyet­
lennek. tehetségében fogyatkozottnak tartva 
azt megbuktatni, s helyette kormányt ala­
kítani akarna.

Ma az országban csak két párt létezik, 
melynek cselekvésében határozott irány és

törekvés mutatkozik:
esa

l84ö-iki törvények alkotattak. mint minden kér­
désfeletti dolgot irá ama törvények bevezetésébe, 
miszerint az ország rendei nem késtek ő Fge iránti 
tántorithatlan hűségük érzetétől vezérel­
tetve figyelmüket azokra fordítani, miket

az ország törvényes önállása s 
függetlensége; a pragmatica sanctió 
által vele válhatlan kapcsolatban 
álló tartományok iránti törvényes 
viszonyai“ halaszthatatlanul megkívánnak.

Sőt én hiszem sőt tudom, hogy Kossuth 
teljes jó hiszemben irá a III ik törvényezikk 2-ik 
§-jába :

„a korona egységének és a biroda­
lom kapcsolatának épségben tar­
tását.-1

E működést azonban soha semmi időben nunk működésük sikerén, és annál kevesebb'
leend, ha merőn szembe nézünk , s minden 
tartózkodás nélkül szemlét

létező politikai pártnak mü- ;véseik minden lépései fölött, hogy lássa az
országban mindenki, hova indulnak s mire 
vezetnék a nemzetet, ha tehetnék.

A teljes világosság a legjobb ellenszer.

Milánó oktob 24.

félremagyarázliatlan

Könnyű volt elhatáraznoin, hogy * * által ka­
pott szíves megkeresésük folytán néha-néha tudó­
sítsam önöket azon mozgalmakról, melyeknek most 
az olasz félsziget szintere.

Alig fogok ugyan valami meglepő újat Írhatni 
önöknek, miután ami kabineti köztitok, azt a 
csacska hírlapok azonnal elárulják, A cselekvés és 
diplomatia függönyei mögé bepillantani pedig ná­
lunk még az udvar embereinek sem áll oly köny- 
nyen hatalmukban,

Napjaink igen mozgalmasak, a közélet litere,

II.
Mióta az osztrák birodalom mindkét önálló 

tartunk cselek- I része sa.>at alkotmánnyal bir, — az illető népeket 
mind inkább érdekli a külfejedelmek és népekkel 
kötendő szerződések, szövetségek ; béke és háború 
kérdése; de különösen Magyarország világos 
törvényei által fel is volna jogosítva követelni, 
hogy a fejedelem az országgyűlés tudta és bej­
egyezése nőikül szövetséget vagy békét ne kössön, 
háborút ne indítson; — m. p: az 1608: 2. 1622: 
2. sat. — t. ez. —

Igaz, hogy e törvények az ujabbi időkben 
gyakorlatban nem igen alkalmaztattak, de eltö 
rülve nincsenek.

Egyébiránt egy alkotmányos fejedelem és 
kormány saját érdekében áll, hogy ily kérdéseket a 
nemzet figyelemmel kisérje és közvéleményről 
értesüljön, különben megtörténhetnék , hogy a né­
pek rokonszenvével homlok egyenest 
ellenkező szövetség, vagy népszerűt 
len háború indíttatnék.

Népszerűtlen háború már m a g 4. 
ban vertség; a népre nézve, úgy a fejedelemre 
nézve is), mert tudja, hogy a nép őszinte tárnoga 
tására és lelkesedésére nem számíthat.

Maga 3-ik Napoleon a csaknem abs.dut ural 
kodó, jól megszokta latoiul a fraueziák véleményét 
s érzületét, mielőtt szövetség, vagy háborúba eresz 
kednék.

S igy bölcsen cselekszi a kormány, ha az 
előbb utóbb kötendő szövetségnél megfontolja, mi 
e kérdésnél a nép igazi közvéleménye? s mi 
csak pártuézet, mely olykor tullár mázza az 
igazi közvéleményt.

Ez eset fordul elő jelenleg.
Ki a hírlapokat olvassa, látni fogja mint tö 

rekszik a sajtó egy része, egy párt, túlszárnyalni 
a többség véleményét vagy legalább praeocupálni; 
a 3-ik Napóleonnal! szövetséget és an 
nak vészes következéseit a lehető 
legsötétebb színben festeni, és nep- 
szerütlené tenni.

Pedig mint e vészt jósló nagy szavak, ha azo 
kát a kritika ré-zrehajlatlau mérlegével latoljuk 
meg — igen csekély súlyt mutatnak.

A jelen viszonyok közt és még talán sok ideig, 
alig van nemzet az európai continensen, melynek 
érdekei annyira azonosok volnának az Osztrákéi­
val, mint a Franczia ; már pedig mig Napoleon a 
trónon ül, a franczia nemzettel csak Napoleon által 
szövetkezhetni.

Azon állítás, hogy ha Ausztria 3-ik Napoleon 
nal mint^absolut uralkodóval szövetkezik, még győ 
zelem esetére is, a megosztott diadali dicsfényért, 
cserében az absolutismussal fognak uj sógorságba 
lépni, alappal nem bir, mert megczáfolják a tények.

Az angolok a krimi hadjáratban, Victor Erna 
nuel az olaszországi háborúban Napóleonnak szö­
vetségesei voltak, győztek; de azért az angol oly 
alkotmányos nép maradt és Olaszország oly szabad 
állam mint ezelőtt.

Az igazi szövetség fő alapja: az er 
dekközösség, ez pedig meg van az osztrák 
és franczia fejedelmek közt szintúgy, mint a né­
pek közt.

Más, ha arról volna a szó, hogy Ausztria 3-ik 
Napoleon minden bármi kalandos terveinek vak 
eszköze és uszály hordója legyen, az ily szövetség 
ellen részükről is f-lszólaluánk; de minthogy ily 
botlást a mostani kormáétól fel se tehetünk — az 
oly e n t e n t e c 0 r d i a 1 e — t. mely egyelőre csak 
erélyes védelmi előkészületre szoritkoz 
nék, Francziaországés Ausztria közt, 
előmozdítani, buzdítani, hazafias kötelességnek 
tartjuk.

Van egy másik párt, mely szintén ellenzi a 
franczia szövetséget, de ez nem idegenkedik annyira 
a franczia csártól, mint franczia nép­
től, ez a telivér német párt, de nem Ma 
gyarországon, hanem túl a Lajtháu vau képviselve 
a német sógorok egy része által.

Őrizkednek a francziától mert olykor a Rajna 
felé kacsingat; és ez magában szép dolog hogj 
annyira ragaszkodnak saját fajukhoz, miszerént 
még az idegen német tartományokra is féltékeny 
őrszemmel tekintenek ; de az már igen furcsának 
tetszik clőttlink, hogy némelyek annyira né­
metek, hogy a francziatóli félelmükben, ismét 
Poroszországi szövetséget ajánlanak, a Schleswig- 
Holsteini és Sadowai tanulmányok daczára pedig 
szövetkezni Poroszországgal, mig tisztán német 
politikát nem követ, melynek érdekei oly ellensé­
gesek, annyi mint saját fegyverét az elllenség ke 
zébe adni.

Az osztrák németnek nem az a rendeltetése 
hogy az idegen német rajnai tartományok fölött 
őrködjék a francziák ellen; hanem őrködjék in­

sokat azon kis különbséggel, hogy a mit 1867 teljes 
tudatommal s megtisztult felfogással rendez, az 
1848 alkotásaiban mint ösztönszerű kénytelenség 
érleletlen zavarosságban és határozatlan alakban 
mutatkozik.

Annyi azonban elvitázhatlan tény, hogy mind 
1848-ban, mind 1867-ben kimondott a 1 a p egy s 
ugyanaz, melyre közjogi intézményeink egész épü­
lete leteendő volt. T. i. a sanctió pragmatica.

És miután a két időszak törvényeinek világos 
szövegéből a kiindulási alapok e g ys é g é t consta- 
tiroztuk, e nem csekély fontosságú történelmi tétel 
megalapítása után kevéssé állapodjunk meg, hogy 
a mai vádak lényegére mélyebb pillantást vehes­
sünk.

transactiót nemcsak határozottan r 0 s z a 1 j a, de 
az öngyilkossággal határosnak állítja.

Es itt a válpont.
Kossuth nem azért tör pálezát a közösügyi 

mű felett mert az feladatát megoldván jogokat com 
promittált, hanem azért mert — transigált.

Az 1848-ki transactió — mert hisz ez sem volt 
egyébb mint Kossuth transactiója — kimondotta 
mint fennebb láttuk az alapot, s ebben egészen a 
történelmi jog terére állott, sa korona egysé- 
gétskapesolatépségétasanctióprag- 
m a t i c á t mint inalterabilis alapot felállította.

Deák ennélfogva mint 1848 ki minister és
1867 ki pacificator ugyauegy alapon áll t. i. akkor 
is most is a sanctió pragmatica terén, neki a fel­
adata akoroua egységéneks válhatlan 
kapcsolat épségének alapjait megfelelő 
intézmények által két alkotmányos állam közt 
azoknak önálló függetlenségével öszhangzatba 
hozni, s ennek miként felelt meg, alább szigorún 
megbirálandjuk.

Hatalmas ellenfele azonban egy uj történelmi 
dilemma előtt áll ismét, t. r

Vagy akkor elárulta el azon tántorithatlan

Hogy a feladat, melyet 1848 és 1867-nek meg 
Azon alap tehát melyen Magyarország állami kelle oldani t. i. a korona egységének fen- 

léte mástél század óta törvényesítve nvngovék, az tartása mellett a k a p cs 01 a t é p s e g e t Magyar- 
1848-ki törvényekben is illetetlen maradott t. i. 

a sanctió pragmatica s ebből folyólag
a korona egvsége és „„ , ,
a kapcsolat épsége. sem arra különös súlyt fektetni nem kellene , ha a másrészről az 1848 ki transactióban is elismert

Azonban mindaz ennek megfelelő szervezés hűséget melyet az 1848 ki trausactióba mint annak 
hiánya által, mind némely becsúszott rendelkezés- j alkotója s az uralkodó esküvel kötelezett ministere 
ben az 1848 ki transactió hagyott fenn rést, bármi- a nemzet színe előtt beigtatott ezen végzetes és 
kor tetszik szakadásra vihetni a dolgokat. Szóval! korszaki okmány lapjaira.

1.1- 1-1 _ r*_______4.1»  ! M ____ _ _1. AT.-. »V. Anl Ív A 1 AVagy most követ el égrekiáltó méltatlansá­
got Deák ellen, midőn vádolja , hogy az 1848 ki 
transactiót compromittálta, midőn annak akkori
_;1 1_______— állDIn fal 07 ínlÁvmamrolr far

abban lel a forradalom is támaszt.
A forradalom magvai melyek az 1848-ki tran-

orszag önállóságával s függetlenségével öszhang- sactióban rejlettek, elfojtva lőnek az 1867-ki tran- ... .
zatba°hozni az intézmények helyes formái által — e sactióban az áltál, hogy a mi egy részről a sanctió világos szellemében állítja fel az intézmények for 
feladat egységét s azonosságát ma sem felemlíteni,! pragmaticával világos ellentétben volt, modositatott;! máit, mely az uralkodást es a birodalom mindkét 
sem arra különös súlyt fektetni nem kellene , ha a : másrészről az 1848 ki transactióban is elismert felét a forradalomtól megóvja.

Sőt politikair terminológiánkban közjogunk szerencsétlen 1849 ápril 14 ke közbe nem jő, s a'közösügyek kezelésének szabatos formái el háritot- Deákról állíthatja Kossuth, hogy az 
alaptételeinek e szabatos kifejezését épen 1848 nak még sajnosabb rákövetkezett időszak destructiv ták a kényszerű összeütközések s a harcz tárgyát 
s épen Kossuthnak köszönjük. működése nem kelt szerencsétlen irányú törekvése- a birodalom két fele közt.

A közös ügyek létezését sem Deák találta fel két, melyek kividről támasztva benn a nyomások: Azt tehát joggal lehet az 1867-ki transactióról
1867-ben, de őia már a kapcsolatos viszonyban által táplálva, s közbejött események által fokozva mondani, hogy az közösügyi szervezetével lehetet-

.Á J-Á« — ifi. . 1  • _ ' A mKl Ei roArlní nőm ___. ma 1 AÍrav n /la nnmszlikségkép nem léteztek volna L , s régibb törvé- — mint tagadni nem lehet — ma léteznek, de nem 
nyeinkhez nem akarunk fordulni, az 1848 ki 111. léteztek 1848 ban-
czikk 13. §. ja igv szói: És ezen sajátszerű törekvés! irányok azok,

„m i u daz on viszonyokban, melyek melyek a súlyos vádakban ma szerepelnek, 
a hazát az örökös tartományokkal j Kossuth legalább elég őszinte: világosan 
közösen érdekli k.‘‘ " ! beszélni, s habozás nélkül kimondja ma is mint az
Aközösügyi állapotok tudalma tehát 1848- előtt a dynastiára nézve az incompatibilitást, s a
nr\An linrt' 1a1a-.aU l i- lOi2'7 Kam m 1 n íl !/ban épen úgy létezett mint 1867-ben, sőt mindkét 

időszakban találunk azok iránt részletezett felfogá-
kapcsolatra nézve határozott roszalását.

Ő a vácziakhoz Írott levelében a közösügyi

lenné tette, hogy valaki Magyarországon a tör­
vénykönyvel kezében s arra hivatkozva, hadat ren­
dezzen az uralkodás és a birodalom másik fele 
ellen,

1867-ben megtagadta a forradalmat, melyhez nem 
csatlakozott 1848-ban is, de hogy nemzeti jogok 
tekintetében 1848 vívmányaiból valamit feladott 
volna — ez méltatlan gyanúsítás

Állapodjunk meg e pontnál s csak annyi tü 
reimet kérek, mig tekintetnélküli szigorral hason­
líthatjuk össze 1848 at 1867-el.

Nem a jelen perez pártkérdése ez. Deáknak 
vagy Kossutnak van e igaza a mai vitában ez 
a történésznek múló fontosságú kérdés ; annál na-Ez igen, Deák műve. Az 1867-ki közösügyi

transoctióban két 1848 ki törvényezikket modosit, - —--------- TRÁ&nck az 1848
a többire nézve oly részletezett formákat állít fel, gyobb hordereje van eJ^jTazt izekigszéwIT 
melyeket az erőszak megsérthet, de megtartva a nyék történetében s ezert kell azt izekig szétszedve
birodalom két fele közt, szakadás nem lehet. I megvilágítani.

i fcöä egg ÄS: I 4 ál S Um !§-!
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fényi tógát.

Czikkeiuk rövid politikai re s u tu éj e ez :
1. Midőn Ausztriának . és igy Magyarország­

ot szövetségest ajánlunk , vagy az ellen a nem­
zetet és fejedelmet óvatosságra intjük; nem hatá­
rozhat asz.övetségesiráuti rokonszeuv, 
v a jr v antipathia, hanem az érdekközös­
ség.

Azon államok közt pedig, melyek erdeke a 
Magyar-Osztrák államok érdekével csaknem 
közös, első sorban áll; Francziaország, Angol - 
ország és némileg Törökorság; ezek jelenleg 
természetes szövetségeseink.

Természetes elleneink pedig: Orosz, or 
./ág és feltételesen Poroszország, mig önző 
ravasz politikájából ki nem vetkőzik.

II Hogy Ausztriának ezentúl elszi getelve 
lenni nem szabad; sem oly kétértelmű szövetségbe 
lépni, mint volt az 1854—55. krimi hadjáratban, 
a nviivati hatalmakkal ; sem oly ingadozó barát­
imba, mint 1866. a kisebb német államokkal. Ausz 
triának ezentúl mint hatalmas alkotmányos állam- 
uak. el kell foglalni azon határozott állást, mely 
ot méltán illeti, az Angol Frauczia szövetség kö 
reben.

Többet koczkáztat Ausztria egy európai bo- 
nyadalom kitörésekor, ha elszigetelve marad ; mint 
ha a nyugati hatalmak szívesen látott szövetségé­
ben várja be a klil eseményeket. P. I.

A törvényhozás működése.
A birodalmi tanács oet. 25 iki 

X.LIII ülésen a hitvallási bizotmánynak iskolaügyi 
törvényjavaslata került tárgyalás alá - Az általá­
nos részt befejezték.

Az okt. 16-iki XLIV gyűlés a részletes tárgya 
iast an a bizottmány javaslatának 7 §-a elfogad
látott.

Legközelebbi gyűlés hétfőn okt. 26 án. Tárgya 
a részletek tárgyalásának folytatása.

— Az egyezkedési bizottság okt. 24 iki ülé 
sen elhatározták , hogy a szerződésbe vétessék föl 
ama pont. miszerint 5 év múlva egyik vagy másik 
fel kivánatára mindkét fél tehet a szerződésen olyan 
változtatásokat, melyeket a tapasztalat szüksége­
seknek bizonyít, és ha egyezkedésileg a dolgon se­
gíteni nem lehetne . akkor a szerződés felbontatha- 
sék.

A kormány működése.
Vallás- és közoktatási mi- 

nisteriu.m. Közöljük a gymnasium és reál 
gymnasium uj tantervének végét:

V. osztály.
Vallás. Hetenkint 2 órán.
Magyar nyelv. Hetenkint 3 órán. Költészettan 

elméletileg és gyakorlatilag. Költői dolgozatok ol 
vastatása és fejtegetése, szavalása. Költői dolgoza­
tok készítése.

Latin nyelv. Hetenkint 9 órán. Latin költé­
szettan elméletileg gyakorlatilag és Caesar de 
hello gallico. Ovid metamorphosisa. Virgil Aenei 
se. fordítva s részben könyv nélkül. Mythologia 
latin nyelven és könyv nélkül.

Német nyelv. H tenkint 3 órán. Egyszerű és 
bővített összetett mondatok, az ezekhez szükséges 
alaktannal és szabályokkal. Az egész alaktan 
rendszeresen be végzendő. Fordítások, magyarból 
németre és megfordítva.

Történelem. Hetenkint 3 órán. Az ó-kor és a 
középkor történelmének rövid vázlata, a hozzátar­
tozó földrajzzal.

Mennyiségtan. Hetenkint 3 órán. Mennyiség- 
tan: az algebrai mennyiségek négy alap mivelete, 
egész és közönséges törtekkel. Mértan: a síktan 
rövid vázlatban.

Természettan : Hetenkint 2 órán. A kísérleti 
természettanból: az egyensúly és mozgás átalános 
fogalmainak magyarázata után, a hang, hő, fény, 
delejesség, villamosság és légtüneménytan; kísér­
letekből hozván be a természet főbb törvényeit.

Rajz. Szünnapokon folytathatók az emberi 
alakok és ékítmények, mint szabad tantárgy.

Testgyakorlat. Hetenkint 2 órán.
Heti óraszám 27.
Jegyzet. Az ötödik osztályban, csupán az át­

menet idején téli hónapokban tanítandó az ásvány­
tan. hetenkint 2 órán. Erre a testgyakorlati időt 
lehet szentelni, s az ebbeli mulasztást nyáron 
utána pótolni.

A gyorsírás az ötödik és Vl-ik osztályra nézve 
szabad tantárgy.

VI. osztály.

Vallás. Hetenkint 2 órán. 
Magyar nyelv. Hetenkint 3 

tau elméletileg és gyakorlatilag
órán. Szónoklat 
Remek szónokla

tok olvasása s fejtegetése, szabad előadás. Szónoki 
dolgozatok készítése.

Latin nyelv. Hetenkint 8 órán. Latin iralytan 
elméletileg és gyakorlatilag. Caesar de hello 
gallieo. Cicero orátiói szebb részei könyv nélkül is. 
Horátz könnyebb ódái Római régiségtan latin 
nyelven könyv nélkül

Német nyelv. Hetenkint 3 órán. A nyelv 
mondattana gyakorlati példákban. Könnyebb ol­
vasmányok magyarra s magyarból németre fordí­
tása. Néhány könnyű vers könyv nélkül.

Történelem. Hetenkint 2 órán Az újkor törté­
nelmének rövid vázlata, a hozzátartozó földrajzzal.

Mennyiségtan. Hetenkint 4 órán. Mennyiség­
tan : a hatványozás, gyökérvonás, logarithmusuk 
elemei. Mértan: a tértan rövid vázlata.

Természettan. Hetenkint 3 órán. Erőműtan, 
egyensúly, mozgás és nyugvástan; ezek tanításá­
ban is kísérletekből hozandók le a természet főbb 
törvényei.

Rajz. Szünnapokon folytathatók, szinte mint 
szabad tantárgy, az ékítmények, tájrajzok és az 
emberi alakok, gypsminták után.

Testgyakorlat Hetenkint 2 órán.
Heti óraszám 27.

Lapszemle.
Magyar Lapok. A ,H o u‘ (oet. 26.) 

szombati számában ismét találkozunk a józan el­
lenzék egy nyilatkozatával, mely noha felfogásunk 
szerint balul Ítéli meg a minisztérium egész eljárá­
sát , de czimének : Sine i r a e t studio teljesen 
megfelel s örvendetes azért is, mert vidéki hang.

Minden esetre örvendetes jelenség, ha a vidé 
ken oly szelíden fogják fel a Kossuth névveli 
rendszeres izgatás következéseit.

Ml ebben nézeteinket elég jókor s elég világo­
san megjeleltük.

A nép — köszönjük a 48 előtti kor makacs 
conservatismusának — felszabadítását K o s s ti t h 
nevével azonosítja, s azért valódi sympathiával 
viseltetik iránta.

Ezen sympathiákat, senkinek sem lehet szán 
dókában, bolygatni, nem kegyeletből, nem okosság 
s eszélyességből.

De Kossuth a magyar politikai fejlődés 
menetébe active lép fel. Kimondta Deákhoz 
irt nyílt levelében határozott és éles roszalását, 
minden ellen, mit D e á k — országgyűlés tett és 
tesz.

És ekkor kezdődtek a sympathia nyilvánítá­
sainak ürügye alatt: politikai tüntetések.

A nép körében e ?
Dehogy. Megyegyuléseken, városokon, azaz 

hatóságok kebelében , vezetve az értelmiség által, 
kik között ujjal ki tudnánk mutatni azokat, kik 
bizony Kossuth működésének culminatioján nem 
tartoztak bálványzói közé.

Azt is hisszük örömest, tudjuk is, s örömmel 
olvassuk, mikép a józan mugyar nép szivében e 
sympathia Kossuth iránt megfér a kormány 
iránti tisztelet és engedelmesség érzetével, de úgy 
hisszük, épen ezen érzet ellen van intézve azon ági 
tatió a hatóságokban, s azért rendezett államban el 
nem nézhető.

A mi a czikk végén a kormánynak tanács ada­
tik Kossuth irányban! eljárásra nézve, az idylli 
kedély ez ártatlanságát, a gyermekded naivság e 
kifejezését majdnem hajlandók voltunk Pesten ke 
resni az Unger házban.

Ennél mégis csak életrevalóbb kormányunk 
van. Egy hatalmas agitátort, ki előre kimondja: 
minden a mit tesztek rósz ; kimondja mikép neki 
dynastia, kibékülés , kapcsolat — semmi sem kell, 
s ezen agitator, ki iránt a múltból annyi sympathia 
van a nép között, ezt maguk nyakára beerótetni 
ide — és a gyöngéd csábítás minden eszközeivel 
ide csalni — mégis kissé erős dolog volna a kor 
mánytól.

A politikában, ha kedély nincs is, de annál 
több eszélynek kell lenni.

S mivel azt, mit czikkiró ártatlanságában ta 
nácsol, nem tette a kormány, épen abban bizonyítja 
hogy félre nem ismerte a nép hangula­
tát, de e mellett félre nem ismerte Kossuthot 
is, sem a következéseket, melyek kimaradhatlanok 
volnának, s melyekért a kormány felelős.

Ha gazda tudhatja, miért nem ad a szérűn ját­
szó gyermekek kezébe gyufa ládákat.

A Pesti Napló a lánczhid megváltásáról 
vezérczikkez. Teljesen egyetértünk e czikk czél 
járói;

Megenged azonban nekünk egy kis történelmi 
kiigazítást, melylyel egy bár ellenség, de minden 
esetre már halott emlékezetének s inkább az igaz­
ságnak tartozunk.

Azon szomorú időben, midőn Henczi tbnok Bu­
davárát védelmezte, nem kis aggályban voltak a 
lánczhid miatt mindazok, kik annak fontosságát is­
merték. De senki inkább nem aggódott, mint Clark 
Ádám az építmény végrehajtója. Ezen aggodalmá­
ban — s ezt utána beszéljük el mint tényt — gyak­
ran látta estendet Henczi tbnokot a lánczhid bu­
dai részén sétálni.

Alkalmat keresett vele találkozni, hogy a hid 
veszélyeiről szóljon, s midőn Henczivel magát meg­
ismertetve, az vele egész bámuló elismeréssel szólt, 
elmondá neki aggodalmait is.

Mi jut eszébe — mondá a tábornok — ki le­
hetne oly bárbár, hogy a világ e nyolezadik csudá­
ját megrontani akarná, hiddje meg, ez nekem e szo­
morú időben egyedüli szórakozásom, bámulni e csu 
damivet s itt sétálni.

Ez meg uj ugtatá Clarkot s azontúl gyakran 
találl. ztak. Egy idő múlva közeledvén az ostrom 
ideje, egy lőporos kordot hoztak a hidra, s azt azon 
pontra tevék a láuez alá, hol az épen a bid padló 
zata felett emelkedni kezd.

Clark azonnal Henczi tbnokot kereste tel s 
megmagyarázta annak veszélyeit, ha e bordó légbe 
repítetnék, és az által a lánez megszakadna, e ráz­
kódás könnyen az oszlopot is megtörhetné.

Erre nem lesz eset, szólt Henczi — de minden 
esetre, hogy minden eshetőségtől meglegyen mentve 
a bid, jelelje ki ön a helyet hol a lácznak nem lehet 
ártalmára. Nekem meg kelle tennem ezen előren 
delkezést is, de Isten mentsen, hogy a hídnak ez ál 
tál baja legyen. Czélom végesetben is csak az le 
hetne, hogy a közlekedés megakasztassék szükség 
esetére.

így lön. Clark maga jelelte ki a pontot hova 
a bordó helyezve lön s szerencsére, mert még is 
akadt merész katona ki azt szivaréval légbe röpité, 
de az explosio nagyon kevés kárt tett a talpon csak.

Mindezt’Buda bevétele után Pestre jővén Clark, 
az akkori közlekedési miniszternek hivatalosan re­
ferálta.

államban történhetik, az absolutismus elnyom min 
den ilynemű kísérletet, s hogy vaskeze alatt a tár 
sasegyleteknek a depravátio mily fokára kell sil­
ly edniök. eléggé mutatják kaszinóink.

Az alkotmányos élet hatásai alatt a főváros 
ban most politika-társadalmi mozgalom indul meg, 
sőt már is alakulásban van két társasegylet, melyek 
határozottan politikai tend ntiát tűztek ki zászló 
jnkra.

Egyik az „Egyenlőség! kör“, másik a „Demo­
krata kör.“

Az előbbi f. hó 27-dikén tartá alakitó-gyülé- 
sét, s miután az alapszabályokat a ministerium 
helybenhagyta, a gyűlés elhatározta, hogy két hét 
múlva megteeudi a szükséges választásokat.

A r Demokrata -kör “ még csak embrió, de is 
merve ama nagy szavú férfiak elénk tevékenységét,

bizonyos, hogy 
legalább annvi

S mi ezt az igazság érdekében kiigazítjuk.

BELFÖLD.
Heves megye oet. 26. Majd 

egy egész hónapig vártunk, hogy a „Független 
lapok“ irányát fölismerhessük. Ez idő most már 
biztos tájékozást nyújt nekünk az irány és czél fe­
lől. . . . Nem titkolhatjuk ürömünket, midőn ily 
férfias komolyság és bátorsággal látjuk ügyünket 
ellenőrizni s ha kell, védeni . . . örvendünk, hogy 

ok siránkozó panasz hang helyett valábává 
erélyes szavakat hallunk, hogy a bizal­
matlanság helyett bizalomra b u z d i t a t u u k, 
hogy — nem mint az egyház vértanúja 
hanem —- mint a haza és egyház füg­
getlenségének bátor bar ezosa nyílt 
homlokkal lép föl e lap a küzdtérre.

Most minden állam függetlenségre törekszik, 
arra tehát, mit vagy soha sem birt, vagy ha birt 
is, a múlt idők mostohasága elragadta tőle . . . Ha­
zánk függetlenségének húnytán fájdalom az egy­
ház függetlensége és autonómiája is elhomályosult

Szép feladat tehát e lapoknak a haza függet­
lenségének elérésén függetlenül működnie, az egy 
ház és haza függetlenségét összhangzatba hozni s 
igyekezni — le és föl függetlenül — hogy e két 
hatalom függetlensége minél szélesebb alapra fek­
teti essék.

Sok ellensége van az egyház függetlenségének. 
E vakságot sajnáljuk ugyan; de meg nem adhat 
juk magunkat. Meg nem adhatjuk magunkat elő 
szőr azért, mert a függetlenség egyházunk élete. 
Az egyház fönállhat vagyon, szerzetes rendek sőt 
még templomok nélkül is; de szabadság, független­
ség nélkül nem. Ez eleugedhetlen eleme, hogy er­
kölcsileg kormányozhasson, s ha csak pillanatra 
engedné is elidegeníteni függetlenségét, a katboli- 
cismust szétmállásnak dobná oda. De nem adhatjuk 
meg magunkat másodszor, mert a függetlenség el 
engedhetleu corollariuma az egyház általánossá­
gának.

Az államok születnek és elenyésznek; — az 
egyház örök időre van alkotva.

Az államok esetleges és változandó határok 
által köritetnek, s érdekei folyton változnak.

E különböző természet és szerkezetből szárma­
zik a függetlenségi jog, vagyis mind a két hatalom 
nak saját hatásköré beni souverainetása E két sou- 
veraine hatalom függetlenségét, függetlenségének 
egymáshoz! viszonyát eszközölni, védeni föladatunk.

Hogy az egyház e souveraiue függetlensége 
néha oly élénken támadtatik meg a politikai sou- 
verainetás harezosai által, minket meg nem zavar, 
mert törvényeink mindig össze tudták egyeztetni 
az egyház s a haza függetlenségét, . . . s a két ha­
talom függetlensége könnyen megegyeztethető, 
csak ne akarjon egyik a másik jogához nyúlni. 
Ezt pedig egyik rész sem akarhatja.

Itt is csak azt mondhatjuk, mit e lapok taná­
csolnak: „Bizalom uraim kissé több bizalom mind­
két részről.

Legyünk féltékenyek jogainkra, álljunk őrt 
azok mellett; de ne legyünk bizalmatlanok azok 
megállapításában.

Egyesek miatt ne vonjuk meg bi 
zalaiunkat az egész nemzettől; egye 
sek oktalansága és vallástalausága 
végett ne vonjuk meg bizalmunkat az 
egész nemzet bölcse só ge és vallásos- 
ságátó 1.

Ha egyesek nem tudják, vagy tudni nem akar­
ják is, de tudja a nemzet józanabb része : hogy az 
állam egy chaosz lesz erkölcs nélkül, az egyház 
pedig agyrém, ha nem bírna organisatioval, ha 
külsőleg nem adna életjelt. Ezért e kettőnek kezet 
kell fogni. Hogy pedig kezet foghasson, először mi 
fogjunk kezet.

Bizalom! s igy könnyen megértjük egymást.
a. — o.

— A pesti távsasélet mozgalmai 
között különös figyelmet érdemelnek a klub-ala­
kulások. Ilyesmi természetesen csak alkotmányos

kik e terv élén állanak, több mint 
rövid idő múlva ha nem is sok, d 
tagja lesz, hogy megalakulhat.

Ezek nevezetes jellenségek.
Hogy horderejűket kellőleg méltányolhassuk, 

ki kell bontakoznunk ama már-már közhiedelem­
mé vált téveszméből, mintha a társulás ez eszköze 
hathatósb fegyvert képezne azok kezében, kik a 
destruetiv eszmék hívei; — mint az ellenkező párt 
kezében.

Az angol klubbok példája mást mutat.
Nálunk azonban egyebütt rejlik a hiba.
És pedig abban, hogy a rendszerető alkotnia 

nyos párt, helyzetéből ugyan nem nehezen megma 
gvarázható, de épen nem helyes tartózkodással 
szokott tekinteni a nyilvános forma küzdelmei közé. 
a zajt s olykor a cselekvési tért is azoknak engedve 
át, kiknek kedvtelése épen a zajongásból áll, s kik 
lármával töltik be soraik ritkaságát.

Merjük állítani, hogy a szélső baloldal némi 
térfoglalása csak is e körülménynek köszönhető.

S nagyon sajnos volna, hogyha ugyan ily je 
lenséggel találkoznánk a klub alakulások terén is.

A demokrata kör, mint ezt Pesten indítványoz­
zák, nem egyéb, mint egy legtelivérebb szélső-bal 
oldali gondolat valósítása, nem egyéb, mint nyilat 
kozása azon törekvésnek, hogy Pesten és vidéki 
fiókjaiban állandó gyűl pontok szereztessenek azon 
fermentátio számára, mely a „Magyar Újság“ ha 
sálijain naponkint forr.

Győződjünk meg arról, hogy akánuily nézete­
ket is valljunk különben, a szélső baloldallal mind­
nyájan szemközt állunk — kik nem vagyunk szélső 
baloldaliak.

S e szélső baloldali törekvéseknek a társada 
lomba való beoltása: ez a demokrata körnek, a 
látszat szerint, feladata.

3 mig ebben csak is ezt fedezzük fel: „az 
egyenlőség! kör“ átkarolja a társadalmi és politi 
kai élet legnemesb érdekeit. Gyakorlati valósítása 
akar ez lenni a társadalmi téren a jogegyenlőség 
ama szellemének, melyet 48 diki alkotmányunk 
tartalmaz.

Az agitátorokkal szemben a rendszerető szol 
gasság áll: a nagy és kiskereskedő, iparos, ügyvéd, 
orvos, iró és a társadalmi osztályok legkülönbfé 
lébb képviselői.

Megmondjuk-e, hogy ebből mi a tanulság ?
Egyszerűen az, hogy a szélső baloldali türek 

végeknek egyensúlyozásáról nemcsak a fővárosban, 
de a vidéken is a társadalmi téren szintúgy kell 
gondoskodnunk, mint a politikáin.

— Egov is megélte azt a tragieomicus 
történetet, mely Pesten és Marosvásárhelyen a fák­
lyás zenélőkkel történt. Az egriekre e „szerencsétlen 
séget“ „a hősök hőse“ F ö 1 d v á r y Károly hozta, 
kit ott fáklyás zene s tüzes szélső baloldali beszéd­
del tiszteltek meg Elképzelhető. hogy mennyire 
voltak meglepve, midőn Földváry a demonstráló 
beszédre a többi között igy felelt:

„Higyjék el önök, tisztelt barátim, hogy a szel 
lemi erők s a közel múltnak véres harczai között, 
az eltérés csak is a használatba vett eszközök kii- 
lönféleségében mutatkozik, a czél egy, a haza jó­
léte. Ne támadjuk meg tehát sehol az ezen egyet­
len czélra törekvő jó akaratot, legyen bizalmunk 
szilárd azon jeles hazafiak iránt, kik a legterhesb 
viszonyok között is, a teremtő ész szövétuekével 
haladtak előttünk. Legyen jelszavunk a törvények 
iránti tisztelet, a rendszeretet, polgári erény és a 
béke. De legyen jelszavunk az is, hogy bál­
in i n ő garázda rneré n y zavarná ezeket, azt 
megzabolázni elleneink mindig készen találjanak 
bennünket.“ 3 azzal végezte beszédét, hogy : éljen 
a haza! Éljen Magyarország koronás törvényes ki­
rálya, éljen a magyar felelős minisztérium t. i. a 
magyar kormány. A fáklyás muzsikusok, mint Írják, 
nem a legjobb kedvvel oltogatták el fáklyáikat.

— Borsodban, ép azon megyében, 
melynek Mocsáry Lajos az első alispánja,— 
a jobboldali párt szorosban szervezte magát s ki 
adta szózatát.

Ismertetés s egyéb megyékben való követelésre 
idézzük a szózat főbb pontjait.

Annak előre bocsátása mellett, hogy a balol­
dali párt szándoklásainak hazafiasságát épen nem 
tagadja meg, sőt meg vau győződve, hogy azon 
esetben, ha közös ellenség törne a hazára, jobb s 
baloldali párt együttesen fog kiizdni ellene, a szó­
zatban a többi között igy ez foglaltatik :

Mi erősen megvagyunk győződve a felől, kogy 
azon törvényes alap által, melyen a jelenlegi fele­
lős magyar kormány fennáll és működik, a nem 
zetnek törvényekben gyökerező önállósága s alkot­
mányos jogai feladva nincsenek, erősen meg 
vagyunk győződve, hogy a Deá k Ferencz bülcses 
sége által egyengetett politikai úton, _ a magyar 
nemzetnek nemcsak fajbeli consistentiája, hanem 
anyagi és szellemi crósbödésc is biztosittatik.

A baloldal azonban — folytatja a szózat — 
mindezt mereven tagadja, s különösen a megyék­
ben igyekszik feltalálni azon archimedesi pontot, 
honnan a nép véleményét részeve hódítva. a kö­
vetkező parlamenti választásoknál 
többségre vergődjék.

Borsod megyében az első különbség és küzde­
lem annál sajnosabb, mivel e részben a tisztviselői 
kar is meg vau oszolva.

Tények győztek meg a felől, hogy mig Bor­
sodban a többség , ennek és az igazság érzetében
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összetett kézzel nyugodtan nézi s várja az esemé 
nyékét, a baloldal faradat lan erélyességgel mindent 
elkövet, hogy a nép kedélye fölzak láttatván, a 
jobboldaltól elforduljon s a jelen törvényes állapot 
iránt bizalmatlanná tétessék.

A szózat végül ezzel indokolja a jobboldali 
párt szoros!) szervezését s testvéri csatlakozásra 
hívja föl az elvrokonokat, örülünk, hogy e tényben 
is a miuapában kifejezett nézeteink valósítását 
láthatjuk.

Levelezés a tanügy érdekében.

VEGYES.

— A „Ilon“ telegrammja szerint. Kolozsvár 
város f. hó 27-kén ifjabb Kossuth Lajost álta­
lános szavazattöbbséggel képviselővé választotta.

— Rómából távirják. hogy a pápa az egész 
világ püspökeihez encyclikát intézett, mely az egy­
házi államnak jelen helyzetét festi. Az eneyclika a 
lengyelországi egyházra is kiterjedés imádkozást 
rendel el.

Miután lapunk egyebek közt az iparral is fog­
lalkozik örvendetes tudomásul veszünk minden hirt. 
mely a hazai ipar emelkedésére vonatkozik. A fő 
városban majdnem mindennap van alkalmunk hal 
lani aj vállalatokról, melyek azóta, a mióta saját 
nemzeti kormányunk van. részint keletkeztek, ré­
szint pedig induló télben vannak. Ez utóbbiak közt 
nem a legutolsó helyet foglalja el azon Uveg- 
g vár, melyet jó hírben álló M a j o v s z k y és 
társa vzimu nagykereskedői czég több kapitalis­
tával Pest környékén létesíteni fog. Miután felső ma­
gyarországi üveggyáraink eddig is különösen dél­
éé kelet felé száz ezernyi mázsát meghaladó meny- 
uyiségben szállították az üveget, alapos reményünk 
van. hogy a tervezett uj, központi gyár felállítása 
ezen oly fontos iparág felvirágzását tetemesen 
elömozditandja. Adja Isten!

Mint biztos forrásból értesülünk, Dr. Riedl 
Szende egyetemi tanár, ki több évig a külföldön 
tartózkodott s ez alkalommal különösen a közép- 
tanodai tanügyet tanulmányozta, azonkívül pedig 
mint volt magyar főgynasiumi tanár a hazai kö­
zéptanodák ügyeiben is jártas , jelenleg az uj kö- 
zéptanodai tanterv tanulmányozásával foglalkozik, 
s ennek eredményeit egy külön röpiratban fogja 
közzétenni, melyre az előfizetési felhívás rövid idő 
múlva fog megjelenni.

Legújabb.
Paris, oct. 28. A „Moniteur“ mai számában

Monterotondóból érkezett sürgönyöket közöl, melyek 
szerint a pápai helyőrség két Ízben egymásután 
következett támadás daczára helyt állott. Azt tart­
ják, sogy Garibaldi Monterotondónak hátat fordí­
tott s Rómának vette útját. Rómából kirendelt ha­
doszlop ment elejbe csapatának.

V lorenc z, oct. 28. A hiv. újság mai száma 
Viktor Emánuel király kiáltványát tartalmazza, 
melynek veleje körülbelül ez : A kormány Frau- 
eziaországgal egyetértve a parlament votuma sze­
rint azon lesz, hogy hasznos kisegítő eszközre te­
gyen szert, mely alkalmas legyen, a komoly s fon­
tos római ügynek határt szabni.

Risnm teneatis amici 1
Ezen „phrasissal“ fejezte be x. y. úr hozzánk 

intézett furcsa levelét s ugyanezen phrasissal 
tartjuk mi czélszerünek reá válaszolni.

Válaszolni ? Komolyan ?
Sokáig elmélkedtünk ezen kérdés felett — 

s végre csakugyan abban állapodtunk meg, hogy 
válaszolni fogunk, és pedig — komolyan.

Hisz az erkölcstannak egyik hírneves tanára 
bizonyos alkalommal ezt irta:

„Ostobának lenni nem bűn, hanem szerencsét­
lenség.“ Mi szelídebbek akarunk lenni és azt 
mondjuk:

Együgytinek lenni nem bűn, hanem szeren­
csétlenség.“

Ezen elv fogja igazolni a jelen fellépésünket 
mind azok előtt, a kik x. v. úr levelén megbotráu- 
koztak, mind pedig azok előtt, a kik rajtunk 
megbotránkoztak azért, hogy ezen levelet közöl­
tük, sőt hogy arra még válaszolni is— czél­
szerünek tartjuk.

Mindenek előtt x. y. ur vádol bennünket arról, 
hogy nem értettük őt, vagy inkább érteni nem 
akartuk.

T. ez. olvasóink — mert ezen alkalommal 
mindenek előtt csakis ezekhez lehet szólamaik — 
nagyon jól tudják, hogy mi megértettük x. y. urat, 
valamint másrésztől azt is tudják, hogy ő az, a ki 
bennünket nem értett.

És mért nem értett?
Isten bocsássa meg bűnünket, ha itt ismét 

elménkbe jön azon elv, mely szerint: „együgytinek 
lenni stb. stb.“

X. y. úr vádol bennünket, hogy nem vagyunk 
— őszinték.

Furcsa dolog!
Voltak ugyan nagy emberek, a kik azt 

mondták, vagy mondani „czélszerünek“ tartották, 
hogy ezen lapok szerkesztője atheusokkal, ultrák­
kal, szabad kőmivesekkel stb. szövetkezett a vég­
ből, hogy a kath. papságot, mint mondani szokás 
„a jégre vezesse.“

És voltak más nagy emberek, a kik azt 
mondták, vagy mondani „szükségesnek“ tartották 
hogy mióta oly szabad elvüeknek elismert 
irók, mint A. B C. stb., egy pappal szövetkeztek 
és pedig a végből, hogy az irodalom terén együt­
tessen működjenek — azóta az emberek jellemé­
ben többé nem hisznek, s ezentúl azon meggyő­
ződésben fogunk élni, hogy szabad elvüség, jellem 
következetesség, férfias kitartás stb. nem egyébb 
mint vauitas vauitatum!

Hogy ilyen nagy emberek voltak és vau­
nak. azt képesek voltunk felfogni, különösen mi, a 
kiknek elég alkalmunk volt tapasztalni, hogy annyi

milliók közt vajmi kevés ember van a világon, a ki 
felfogná, értené, vagy legalább érezué azt, a mit 
Humboldt Vilmos ép oly alaposan, mint ta­
lálóan mondott, hogy t. i. a legnagyobb erő, a mely 
az emberek felett uralkodik; a legnagyobb kincs, 
a melyért fáradozni, küzdeni, szenvedni és meg 
halni érdemes, nem a pénz, vagy méltóság; nem a 
kéj, vagy dicsőség, hanem egyes-egyedül csak------

No, mit gondol x. y. ur, hogy mire ezélzott itt 
Humboldt Vilmos, a ki csakugyan nem volt je­
zsuita?

Hát megmondjuk, hogy arra ezélzott, a mit x. 
y. úr soha sem fog érteni, érezni, vagy legalább 
sejteni; — t. i. egy nagy „eszmére.“ —-

De térjünk vissza feladatunkhoz !
Voltak nagy emberek, a kik ezt, meg amazt 

mondogatták rólunk, de olyan nagy férfiú, a 
ki még azt is mondta volna, a „Független Lapok“ 
ról, a mit x. y. úr mond, még nem találkozott.

A fanatismus, a gőg, a kenyéririgység minden­
féléket foghat reánk, de hogy nem vagyunk ő szin­
té k, azt csak az egytigytiség mondhatja.

Klilömben ismét eszünkbe jön elvünk, mely 
szerint „együgyünek lenni nem bűn, hanem szeren­
csétlenség.“

S ezért folytatjuk válaszunkat.
x. y. úr vádol bennünket, hogy levelére nem fe 

leltünk őszintén, és ezért jezsuitáknak nevez.
x. y. úr rettentő fogalom-zavarban sinlődik, 

azaz — ha csakugyan fogalmakkal bir.
0 a gyöngédséget, mely felebarátjának téve­

déseit a legnagyobb higgadtsággal törekszik javí­
tani ; azon keresztény kíméletet, mely az együgyli- 
ségben is az emberi méltóságot tisztelni kötelessé 
gének tartja, — jezsuitikus eljárásnak nevezi.

x. y. úr nem is tudja, milyen dicséretet mond 
ez által a jezsuitákra, a kiket — mint látszik — na­
gyon is gyűlöl.

És miért gyűlöli őket ?
Mi nem akarjuk a jezsuitákat sem gáncsolni, 

sem védelmezni; ez nem egy lapnak, hanem a törté­
nelemnek feladata; - azonban miután x. y. ur ezen 
elnevezést oly gyakran emlegeti, szabadjon ezen 
alkalommal hozzá — mint tanárhoz — csak ezen 
egy kérdést intéznünk :

Volna e x. y. úr ma tanár és pedig — mint 
látszik — philologiai tanár, ha jezsuiták (azaz sze­
rinte = szerzetesek) nem léteztek volna ?!

Azonban x. y. úr nemcsak a jezsuitákat 
gyűlöli, hanem a papokat általában.

És miért ?
Azért-e, hogy mint mondja „a magyar korona 

tartományaiban nyolez millió katholikus s ezek 
közt nyolez ezer kath. pap van, hogy a kath. egy­
ház vagyona több száz millióra rúg s daczára mind­
ennek a világiaknak, mint katholikusokuak semmi 
szerepük nincs az országban ?“

Ha ezért gyűlöli a papságot, akkor ez ueiu 
volna egyiigy iiség, hanem valami más, a mi m v 
nagyobb baj, mint az együgyüség.

De talán x. y. úr nem is ezért liaragszi; 
papokra, hanem egészen más oknál fogva, kill;; 
sen azért, mert B. Eötvös uj középtanodai tan 
terve nincsen ínyére s azon Íriszemben va 
hogy ezen tanterv kidolgozásánál is az oroszív 
rész egy papot illet, t. i. Lutte r Nándort.

Hogy ezen egész uj tanterv nekünk siuvs 
„ínyünkre“, azt eddig is alapos tanuimáuyozá' 
folytán iparkodtunk kimutatni s ez ügvre v01!r 

kozó igénytelen észrevételeinket ezentúl is f,, 
folytatni, a mennyiben az Isten megsegít és el­
engedi : mindamellett mind ebből következik e U/ 
hogy Dr. Lutter Nándort - mint x. y. ur akar.' 
— sújtsuk?

.Mi a tantervvel foglalkozunk, nem sze 
mélyekkel; és ha már személyekre is keil refit , 
tálnnnk, nekünk a felelős magyar minister^; 
vau dolgunk, nem pedig Dr. Lutter Nándorral

Mi ezért is az uj tantervről oly tüzetesen szól 
tunk, mint azt eddig egy lap sem tette; s hiv 
nem tudjuk, milyen mértékben illeti ez ügyben az 
oroszlánrész Dr. Lutter t és pedig különösen 
mint papot, annyit tudunk, hogy ha Ő volna az. 1 
ki — mint X. y. ur mondja — „tanácsával a mi 
nistert jégie \ezettc", azon esetben bizonyosan m m 
késett volna, vagy legalább ezentúl nem fog késni 
síkra kiszállani, és azt tenni, a mit tudtunkkal 
eddig tenni senki sem mert t. i. a tantervet vedel 
mezni.

De ha ezen uj tantervnek egyik fó’tényezője 
csakugyan Dr. Lutter volna ebből a syílogis- 
musuak, mclj ík alakja szerint következik az, hog\ 
ezen tanterv — ha az csakugyan, hogy botlásnak 
tekintendő — neki mint papnak nem pedig 
mint szakembernek róható fel ? !

Mit mondana x y. úr, ha mi is hajlandók 
volnánk, oly tüzetesen constatált együgyúségét 
neki mint tanárnak, nem pedig mint gyári,, 
embernek róni fel ?

Külömben ismét eszünkbe jön elvünk inch 
szerint: „együgytinek lenni nem btin, hanem sze­
rencsétlenség.

Es midőn ezen elvünknél fon va őt „őszintém
sajnáljuk, egyúttal tiszteletteljesen megkérjük 
hogy bennünket „becses“ leveleivel ezentúl annál 
inkább megkímélni szívesked jék, miután ott áll 
íendelkezésére a „Budapesti tanári cgvlet közlő 
nyc ) mely „szellemdus“ leveleit bizonyosan inén 
szívesen fogja közölni. Isten velünk !

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
^ ÓVÁ X >' I .1. M I 11 Á L V.

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
október 26 én.

Gabua-árak. Suly-
fontokb mérönkint

Búza bánsági ...... 86-87 5.70 6.-
r „ ..................... 88-89 6.10-6.35
„ tiszai ..................... 86-87 5.70 - 6.-
« V .................* 88—89, 6.10-6.35

pesti ..................... 85-86 5.60-5.80
„ „ .................... 87—88 5.90-6.20

Kétszeres — -- --
Rozs..................................... 78-80 4.15-4.20
Árpa serfózésre................. 68-70 3.----- 3.20

.. etetésre..................... 68-70 2.75 -2 90
Zab......................................... 45-47 1.70-1.75
Kukoricza bánsági . . . — -- --

r uj..................... — 3.90-4 -
Bab uj................................. — 550-6 —
Köles..................................... _
Repcze • • . ..................... — 6.-612%

r ................................. - 1 5.87-6.—

Nemz.
Záloglevelek.

bank kisors. ezüst
rí r v O. é-

Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai

96.50 
91.80
89.50 

104—

Tartva

96.70
92—
90—

104.60

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar biztcsitó-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasf álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...............
Alagút......................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva

690— 
204 - 
210— 
81.‘A 

1300.- 
425.— 

1320. 
2100. 
780— 
510 — 
780. - 
615—

639Í- 
203— 
628— 
260— 
230— 

83— 
390— 
390. - 
370— 
72— 
89.% 
97—

698— 
206— 
214— 
82— 

1320. 
430— 

1325— 
2120. - 
790— 
515. - 
785. - 
620— 
710— 
640.- 
205— 
632. 
263— 
235— 
83.% 

450— 
400. 
380— 
74— 
90— 
97.%;

Bécsi börze
október 25-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű...............

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . . 
„ metalliques ......

1860 ki sorsjegy...................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ ,
Morvát „ „
Erdélyi „ „

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 100 frtos 
Dunagőzhajózási
Budai.................. 40
Eszterházy hg. .
Salm...............
Pálffy...............
Clarr ...............
St Genoia . . . 
Windisckgrätz . . 20 
Waldstein . .
Keglevich . .

Adva Tartva

52.40 52.60
57.- 57.20
66 - 66.20
5650 56.70
82.20 82.40
68.75 69.40
67.- 67.50
66.55 76—
64.30 65.

Adva Tartva

126.- 126.50
85.50 86.50
23.— 24—

100.- 101—
29.- 29 50
21.50 22.25
24.— 25—
23.- 23.50
17.50 18.50
18.50 19.50
12—i 12.50

Részvények.
Nemzeti bank...............
Hitelintézet ...................
Magyar hitelbank . . . . 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút...................
Allamvasut . ...................
Déli vasút................... ...
Erzsébet vasút...............
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút . . . . 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút...............
Magyar északi vasút .
1-sö erdélyi vasút . . .
I-ső ausztriai Dunagőzhajó 

zási társaság . . . . 
Pesti lánczhid . . . .

Adva Tart va

678.- 680—
177.10 177.30
82— 82.50

606 — 608—
104.75 105.25
155— 160—
1730 1735
235.20 235.40
174.75 175.25
138.55 139—
210.75 211.25
172.50 173.50
140— 140.50
122 25 122.75
147— 147. -
85 — 87.

134— 134.50

471 — 473—
370— 380—

Elsőbbségi köt vények. Adva Tartva

1862. Erzsébet vasút . . . 90— 90.55
1867. államvasut..................... 114.50 1 ’4.75
Déli vasút.......................... 10.3— 103.50
Északi vasút...................... 94.25 94.75
Cseh nyugoti vasút .... 93.— 93.55
Tiszai vasút....................... __ .
Gál. Károly Lajos vasút . . 99.50 100—
Magyar északi vasút . . . ---.---
Lemberg-csernov. vasút . . 84— 84.50
Erdélyi vasút................................ 80.50 81.-
Ausztr. Dunagőzbajóz. t.á- s. 98.- 99—
Pesti lánczhid .... ——

Érték és pénz.
Frankfurti i^Utó.......................... 103.80 104.20
Londoni váltó..................... 124.25 124.50
Párizsi váltót................................ 49.45 49 50
Cs. arany . . t. . . ... 5.94 5.95
Napoleond’or................................ 9.96 9.97

183— 184—
Ezüst .............................. 121.75 122.501

44

A t, ez. szülék, tanítók, nevelők és ifjúságnak.
IlSSietési felMils

az

„IFJÚSÁG LAPJA
czimü

képes folyóiratra.
Az „Ifjúság Lapja“ megindult october 15-én, s megjele­
nik minden hóban kétszer, a hó 15-én és 30-án nagy 
másfél ívnyi tartalommal, számos eredeti képekkel s szí­

nes borítékkal.
Az „Ifjúság Lapja“ ára:

Egész évre..................................4 frt.
Fél évre ..................................2 frt.
Negyed évre...............................1 frt.

Az előfizetési pénzek a kiadó hivatalba (Első' magyar Egye­
sületi könyvnyomda) 3 korona utcza 18. sz. alá küldendők.

HIRDETÉSEK.

Pfeifer Ferdinánd
lesneli MiyAemMés®

Besten.
(Szervita-téren a „Fehér hajé“ val szemközt.)

tisztelettel ajánlja a t. ez. olvasó közönségnek az európai 
összes (angol, franczia, német, olasz stb) irodalom min­
den ágából dúsáé és választékosán fölszerelt könyv­
raktárát. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket, fo­
lyóiratokat stb.) megtekintés és kiválasztás végett szíve­
sen küldi a nevezett könyvkereskedés a t. ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, — mig a raktári készletben tán 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelők számára 
gyorsan és pontosan, árfölemelés nélkül fogja megho­
zatni. — Fölvilágositást az irodalom minden termékét il­
letőleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi, 
valamint a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
megj lenó lapok- 8 folyóiratokra örömest fogad el 
előfizetéseket s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­

tán gyorsan és pontosan eszközlendi.

Előfizetési felhívás
AZ

II

Pest 1867. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

„EGYHÁZI LAPOKRA
TUDOMÁNYOS ÉS TÁRSADALMI FOLÍÓIR.IT

művelt kath. számára.
SZERKESZTIK ÉS KIADJÁK

Dr. HATALA PÉTER és ZOVÁNYI J. MIHÁLY
ELŐFIZETÉSI ÁR:

évnegyedre 1 frt., — félévre 2 frt., — egész évre 4 frt. ausztr. ért

SZERKESZTŐSÉGI SZÁLLÁS:

Üllői irt ÍO. szám, II. emelet Pesten.

Megjelenik minden kő elején 4 ívből álló füzeiben.

,867 14 íL

J.lÖfiZ'elfcSi a,
if,tatás! díj

Pest
Journalistai u 

j,aazon czikkraj; 
velőéi egyletek“ 
óta. a népnevelőt- 
járatot imiitotta;
dósról mi is szói

Nem a kartu|
tani de a bin
formbuzgalma L

Nem csalóitt 
ben- midőn a ha
nevelésügyről. >
tűk. s mosolyogj
iiiéril ck paeiku 

Sokat irtm.ij 
jártunk naponta! 
künk sem men 

„A tett
mondja a költi 

Jelenleg 1 
szólni hazankh| 
,,iiépnev elé 
érintessenek. L 
vei esi egyletek 

Miniszter ú 
méletet megölt 
déliről érkező 
lési egyletek t; 
és álláspont j 
lapunk az cgyl 
állam-társadali 
foglalt.

S nincs oki 
beli észrevétel 
részről e1S 
miniszter ö e> 
intézett levéléi) 
nevelési egylet 

Az lehet u 
n é p n e v e 1 é s 
xn okban, a 
lési egylet 
k i n t es s ék-e 
eltérő alap] 
m é r t é k ü 1 ?

A népneve 
bilitása a vall; 
részről kézzel 

E tény a u| 
po: itióját iudil 
toztatja.

MS

Végre teli 
teleti. Ütni ke 

Az einspa 
tok, öles uszál 
gőzösi állomár 

Fusson m 
egy lapos kép 
sereié ben nyúj 
hettem , hogy 
adják

Miután as 
anno eins, a b< 
koztam ... 
„nagyságos u 
de emberem i 
zék . . .

Háromszc 
katlan Rístori 
ták fogaikat a 

A duna 1 
fejlődik ki a i 
habbá törik, s 
alázott elem f 

1 ővárosi 
hogy, ha öt éx 
sál néz a ha j 
n°krn. kiket s 
s kik a rakpa 
pillantásokkal 

Az est 1 
földre, a hegy 
tortíiz lohogot 
síkokon s keli 
szállt az alkot 

A termés; 
a nézőt. Ny ni] 
lőtt, édes titk 
jövőjétől Csa 
kön; királyok 
fényes arezcz;

Majd isr 
gördültek le t


